智浪教育—普惠英才文库

2012年初中化学计算题综合复习

计算题

[image: image1]1．（7分）某同学为了检验家里购买的硫酸铵化肥是否合格，他称取27.5 g化肥样品与足量浓烧碱溶液加热，产生的氨气用100.0g废硫酸吸收。测得吸收氨气的溶液总质量m与反应时间t的变化如右下图所示。所涉及的反应为：
(NH4)2SO4+2NaOH===Na2SO4+2H2O+2NH3↑； 2NH3+H2SO4 == (NH4)2SO4 。

请计算：
（1）完全反应后产生氨气       （2）该化肥的含氮量为        （精确到0.1%），

则这种化肥属于           (填：“合格”或“不合格”。

合格硫酸铵含氮量为20%以上)产（3）请计算废硫酸中硫酸的质量分数（写出计算过程）。

（4）若实验过程中氨气被完全吸收，但该实验测得硫酸铵化肥的含氮量高于实际值，其原因是
2． 某化学活动小组需要用溶质质量分数为19.6％的稀硫酸和锌粒反应来制取氢气，但实验室现有的是溶质质量分数为98％的浓硫酸。试计算：

    （1）将10g浓硫酸配制成所需的稀硫酸，需要水的质量为多少？

    （2）取上述配制好的稀硫酸20g与足量锌粒充分反应，能制得氢气质量为多少？（反应的化学方程式为Zn +H2SO4===ZnSO4 + H2↑）

3． (6分)电解水时，常在水中加入硫酸使反应容易进行，硫酸本身并不被分解。现用45g溶质质量分数为8％的硫酸溶液进行电解水的实验，一段时间后，产生lg氢气。计算：
(1)被电解的水的质量。
(2)电解后的硫酸溶液的溶质质量分数。
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4. 甲、乙两个化学兴趣小组的同学为测定某地石灰石的质量分数（杂质不参与反应），分别设计方案并进行实验。（相对原子质量：H—1  C—12  O—16  Cl—35.5  Ca—40）
甲组：（1）实验：取石灰石样品10.00g，高温煅烧至质量不再改变后，把剩余固体放在密闭、干燥的容器中冷却至室温，称量所得固体的质量为6.04g。
（2）计算：设石灰石中碳酸钙的质量为x
CaCO3 
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 CaO+CO2↑
100             56
  x              6.04g 
以上解法得出碳酸钙的质量分数超过100%，造成计算结果错误的原因是　　　　     。请你写出正确的计算过程。
乙组：也取原石灰石样品10.00g，按
右图所示装置（气密性完好）进行实验，
测得完全反应后C中氢氧化钠溶液增重
了3.90g。由此计算出碳酸钙的质量分数
要比甲组　　　　  （填高或低或相同），
造成该结果的原因可能是 　　　　   。

5．[广东省](7分)同学们从山上采集到一种石灰石，他们取80克该样品进行煅烧实验(所含杂质
在煅烧过程中不发生变化)，测得反应后固体的质量(m)与反应时间(t)的关系如下表：

	反应时间t∕s
	t0
	t1
	t2
	t3
	t4
	t5
	t6

	反应后固体的质量m∕g
	80
	75
	70
	66
	62
	58
	58


请回答下列问题：
(1)当石灰石完全反应后，生成CO2的质量为             g。
(2)求该石灰石中CaCO3的质量分数，写出计算过程。
(3)请在下面坐标图中，画出煅烧时生成气体的质量(m)随时间(t)变化的曲线。
6． (5分)在实验室里，大刚同学用氯酸钾和二氧化锰混合加热制取一定量的氧气后．剩余47．4 g的固体。小强同学继续加热这些固体至完全反应后又制得了一些氧气．同时得到37．8 g的固体，小强将其充分溶解于170．2 g水中，搅拌后过滤，得一定质量的滤液．并将过滤后所得固体洗涤、干燥，回收得到8 g黑色固体纯净物。请回答下列问题：

  (1)小强所做的实验中发生反应的化学方程式为    ．

  (2)小强所做的实验中制得氧气的质量为    ：

  (3)在小强的实验中，列出求解氯酸钾质量(x)的比例式    ：

  (4)上述实验所得滤液中溶质的质量分数为    ：

  (5)大刚和小强在实验中消耗氯酸钾的质量比为    。
7．甲、乙、丙三位同学对氯化镁样品（仅含氯化钠杂质）进行如下检测：各取5.0 g样品溶于一定量的水中得到25. Og溶液，再分别加入不同质量，溶质质量分数为10%的氢氧化钠溶液，反应得到沉淀的实验数据如下表：

	
	甲
	乙
	丙

	加入氢氧化钠溶液质量 (g)
	35.0
	40.0
	45.0

	反应得到沉淀的质量 (g)
	2.5
	2.9
	2.9


试回答下列问题：

(1)上述实验中，__________同学所用的氢氧化钠溶液一定过量。

(2)求样品中氯化镁的含量（写出计算过程，结果精确到0.1%，下同）。

(3)计算乙同学实验后所得溶液中的氯化钠的质量分数。
8．[无锡市]（6分）某二价金属氧化物(MO)5g与45g稀硫酸恰好完全反应，测得反应后溶液中溶质的

  质量分数为30%．求：

  (1)该金属的相对原子质量。(2)稀硫酸中溶质的质量分数。

9． 已知镀金铁画中只含有金、铁、碳三种元素，某同学为探究镀金铁画中三种元素的含量，进行了如下实验：取镀金铁画的边角料6g，磨成粉末，放入足量的稀盐酸中，收集到0.2g氢气，溶液过滤后，将残渣洗净、烘干，在空气中充分灼烧，剩余固体的质量为0.24g。求：铁画中金、铁、碳的质量分数。

10．室温下某气体可能是由SO2、CO、N2中的一种或几种组成，测得该气体中氧元素的质量分数为50%，则该气体可能为下列组成中的
①SO2 ；②SO2、CO；③SO2、N2；④CO、N2；⑤SO2、CO、N2
A． ②③⑤         B. ①④⑤          C. ①②⑤             D. ①②③
11，某化肥样品中主要含硝酸铵，测得含硝酸铵80%，则化肥样品中氮元素质量分数是多少？
12，现在有一种化肥，主要成分是硝酸铵，测得其含氮量为34.3%（杂质不含氮），求这种化肥的纯度。
,13，有一瓶不纯的硝酸铵（NH4NO3）样品，经分析其中的含氮量为37%，则所含杂质可能是：
A. (NH4)2SO4

B. CO(NH2)2 


C. NH4Cl 



D. NH4HCO3

化学试题答案，供大家参考

1，（1分）6.8g
（2）（2分）20.4%    合格
（3）解：设废硫酸中纯硫酸的质量为x 。

          2NH3  +  H2SO4  ==  (NH4)2SO4，
       34        98

       6.8g       x   ..............................................................................................（1分）
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                             ...............................................................................（1分）
      H2SO4%=(19.6g÷100.0g)×100%=19.6%  .......................................................（1分）
答：废硫酸中硫酸的质量分数为19.6%。

（4）（1分）加热反应产生的水蒸汽被废硫酸吸收，导致所测吸收液质量比只吸收氨气大。
3．解：设被电解的水的质量为x

2H2O通电2H2↑+O2↑                                     1分

36      4

x       lg

36/x=4/1g                                            1分

(1)x=9g                                              1分

(2)电解后硫酸溶液的溶质质量分数为45g×8%/(45g-9g)l00％=10％            2分

答：被电解的水的质量是9g，电解后硫酸溶液的溶质质量分数是l0％。
4，甲组：他们将所含杂质的质量也作为氧化钙的质量进行计算（1分）
设该石灰石中碳酸钙的质量为x

CaCO3
[image: image2]CaO＋CO2↑
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x              10g-6.04g=3.96g       x=9.00g

CaCO3%=9.00g/10.00g×100%=90%             （3分）
乙组：低（1分），整套装置中仍有少量二氧化碳未完全排入C中。（1分）
 ,5，  (1)  22g    (2分)

    (2)解：设样品中含CaCO3的质量为x
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 CaCO3         CaO  + CO2 ↑                            (1分)

          100                   44

           x                    22g                             
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     5.    石灰石中CaCO3的质量分数=(50g÷80g)×100％=62.5％       (1分)

   (3)曲线3分。其中to—t5(气体从0～22g)曲线段正确1分；从t5以后曲线段正确1分。
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6.答案               

8.解：(1)没金属M的相对原子质量为x，消耗硫酸的质量为y

    MO  +  H2SO4 ==  MSO4  +    H2O（1分）

    x+16    98        x+96

     5g      y       (5g+45g)×30%

  EQ \F(x+16,x+96) =  EQ \F(5g,(5g+45g)×30%) （1分）x=24（1分）

  EQ \F(24+16,98) =  EQ \F(5g,y)                y=12. 25g (1分）

(2) H2SO4%=  EQ \F(12.25g,45g) ×100%=27.2%  (1分)

答：该会属的相对原子质量为24，稀硫酸中溶质的质量分数为27.2%。
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